13

本版编辑/谢 炯 视觉设计/黄 娟

封

一段『文体

联动

动

故事

新民网:www.xinmin.cn

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn

文体新闻

Culture & sports





台前幕后

体操队的"秘密集训点"

上海芭蕾舞团与中国体操结缘,始于去年11月 的合作共建活动。2020年11月19日,上芭党总支 迎来新伙伴——上海市竞技体育训练管理中心体操 运动中心。当天,体操运动中心的56名教练员、运动 员来到芭团观摩授课,并观看了芭蕾舞剧《茶花女》

今年1月19日,趁着国家艺术体操队到上海转 训的机会,教练员和运动员再次来到上芭做客。排练 厅里,辛丽丽给队员们细细讲解技巧动作,不仅示范 了芭蕾之美,还分享了独到的艺术感悟。今年5月, 上芭还邀请队员前往上海大剧院观看原创芭蕾舞剧 《宝塔山》的首演。

说起与上海芭蕾舞团结缘共建的感受, 上海市 竞技体育训练管理中心体操运动中心——上海艺术 体操队领队张秋萍坦言:"都说文体不分家,我们算 是最直接的受益者。"观摩芭蕾舞团的训练,给教练 和队员许多启发,"芭蕾演员的基本功非常扎实,动 作的细腻程度和对于小肌肉群的控制都很到位,节 奏的把控也游刃有余,这些都是我们队员在训练和 比赛中需要提升的部分。

前不久在东京奥运会上获得艺术体操团体第四 名的中国艺术体操队队员刘鑫和郭崎琪,在谈及两 团共建的成果时表示,"其实芭蕾和艺术体操对美的 追求是相通的,为了做好一个动作,要重复成百上千 次,有时还需要付出受伤的代价。"两位姑娘透露,在 队伍集训备战的计划中,会穿插安排舞蹈课程,所以 感到很亲切。"芭蕾舞团的演员和我们交流了对音乐 的理解,让我们在训练中有了更广阔的思路,也为在 比赛中取得成绩,打下了一定的基础。

技能与美相得益彰

如果说,零距离的基训课以及观看《茶花女》《宝 塔山》等芭蕾舞剧,向体操队的队员们传递的是芭 蕾之美的细腻和震撼;那么上芭的演员们在两次的 交流共建中感受到的是奥运健儿们奋力拼搏、永不 言弃的精神。体育竞技和芭蕾表演看似两个领域, 但当两支队伍置身同一个排练厅进行基训课,竟毫 不违和且步调一致。就像是慕名已久却未"切磋"过 的高手相逢,双方都在默默观察,惊艳和赞叹都留

"在舞蹈领域,跳芭蕾的我们当然算是专业的, 可以说无论是基本功还是技能都还是有信心的,但

国家体育总局体操运动管理中心

es in th

上海市芭蕾舞团: 在第三十二届夏季奥运会上,体操、關床、艺术体操三 支国家队克服新冠肺炎疫情挑战, 奋力拼搏, 勇于超越, 取 得了 4 金 5 領 2 何以及艺术体操境外参赛最佳的优异成绩, 为国家赢得了荣誉,展现了中国体操昂扬向上,拼搏奋进的 精神风貌.

在东京塞运会备战周期内, 费单位以国家利益高于一切 在水水头还要被成两形行, 员车位以由水行至两个一切的大局意识和团结协作、精益求精的敬业态度, 大力支持国家队的训练、保障等相关备战工作, 为大体操项目决胜东京 作出积极贡献。在此, 国家体育总局体操运动管理中心向贵

中国体操健儿将继续刻苦训练,不懈奋斗,力争再创信 绩。期待与贵单位携手共进、续写新的辉煌、为体育强国建 设作出更大贡献!



是在看到艺术体操队的队员训练的强度, 以及他们 所能达到的柔韧度, 软开度, 爆发力, 还是让我挺震 上海芭蕾舞团首席主要演员吴虎生毫不讳 言:"他们对身体的掌控力,让我看到了更广阔的肢 体表达空间,也给予我很多灵感。毕竟,不断精进的 技术才能让我们游刃有余地跳出更优美的舞蹈。

同样是上海芭蕾舞团的首席主要演员, 自小学 习艺术体操的范晓枫深切感受着"文体不分家"这句 话的涵义。五六岁起,就背着绳、带、球、棒往返在家 和体育场之间的她,至今记得练习体操吃过的苦,也 得益于这份"童子功",从未接触过舞蹈的她能在10 岁时顺利考进上海舞蹈学校。她说:"竞技类的艺术 体操和表演类的芭蕾舞蹈,看来分属两个领域,其实 无论台前或是幕后都有很多异曲同工之处。比如都 要追求美,要是台前光鲜、台后吃苦,都要玩命地训 练,不断挖掘自身最大潜能。

在感谢信中, 国家体育总局体操运动管理中心 向上芭致谢,感谢他们在东京奥运会备战周期,以国 家利益高于一切的大局意识和团结协作、精益求精 的敬业态度,支持了国家队的训练。而在上芭团长辛 丽丽看来:"奥运会上摘得的每一块金牌都是中国的 荣誉,是每个中国人自豪感和自信心的来源,体操健 儿在赛场上拼搏,我们能够提供点滴帮助很高兴。而 事实上,在交流互动中,我们芭蕾舞演员也被奥运健 儿们的精神所鼓舞, 我们从运动员们身上看到的是 当代中国青年昂扬向上的精神风貌, 希望他们能再 来上芭交流,让奥运精神浸润演员的创排演出。

本报记者 朱渊



舞台与赛场

□ 朱渊

"宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒 来。"艺术体操队和芭蕾舞演员同在一个 排练厅上基训课, 如若不是穿着不同的 训练服,单从身体的开合度、技能的纯熟 度乃至神情的专注度上其实很难分辨。 同样都是身姿挺拔、线条流畅,同样都面 带微笑、自信从容,甚至就连腿上、脚踝 上贴满胶布、绷带这伤痕累累的模样都 如出一辙

艺术体操的奥运健儿,要在赛场上拿 成绩,就要以最高超的技巧展现最艺术的 体操;上芭的舞蹈明星,要在舞台上拿成 绩,同样要凭借高超技艺来呈现最具感染 力的舞蹈。对于健儿们来说,赛场就是舞 台, 展现的是日复一日刻苦训练的成果, 是摸爬滚打淬炼出的优雅和从容;于芭蕾 舞者而言,舞台就是赛场,容不得丁点差 错和丝毫懈怠,呈现给观众的永远要是最 美的那一支舞

看奥运赛场上的比拼, 同看芭蕾舞台 上的表演一样, 带给人们的震撼除了视听 感受上的美,更有一份触动心灵的感佩。要 多少次磨合,才能成就这样严丝合缝的团 操,才能在零点几秒内完成艺术化的动作并 接住同伴抛来的球、绳、带;要多少次练习,才 能保持稳定地跳出 32个"挥鞭转",将大 汗淋漓掩盖在优雅从容之中

没有人能随随便便成功,所 有看似毫不费力的表演,背后 都是无数次跌倒和爬起, 而这就是鼓舞人心的奥运 精神。看比赛,或是 看表演,最动人 的也就是这 "励志· 课"。

国艺术